

共享中国市场机遇 共创开放繁荣美好未来

——习近平主席在第五届进博会开幕式上的重要宣示为建设开放型世界经济注入强大正能量

“开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路。”

“让开放为全球发展带来新的光明前程！”

4日晚，国家主席习近平以视频方式出席第五届中国国际进口博览会开幕式并发表题为《共创开放繁荣的美好未来》的致辞，充分肯定了进博会的重要作用和丰硕成果，宣布了以中国新发展为世界提供新机遇的开放举措，为建设开放型世界经济注入强大正能量。

进博五年 共襄盛举

“让中国大市场成为世界大机遇”

“5年前，我宣布举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇。现在，进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。”

习近平主席第五次在进博会发表重要讲话，高瞻远瞩、掷地有声，传递出中国坚定不移扩大开放的时代强音。

聆听了习近平主席的致辞，美中贸易全国委员会会长克雷格·艾伦说：“我听到了中国继续改革开放的承诺，这令人振奋。我还听到了中国对高质量增长的承诺，这是世界需要的。”

通过视频参会，所罗门群岛总理索加瓦雷表示，进博会是中共二十大后的首个重大展会，吸引了全世界的关注。进博会为所罗门群岛扩大本地生产和出口提供了重大机遇，也为世界共享中国巨大市场带来历史性机遇。

进博会是全球首个以进口为主题的国家级展会，是世界贸易史上的一大创举。

五年来，习近平主席亲自谋划、亲自提出、亲自部署、亲自推动的进博会年年如约而至，届届客商云集。

每届进博会，超过100个国家、地区和国际组织参会，世界500强及行业龙头企业数量超过200家，今年回头率接近90%，不少参展商从“头回客”变为“回头客”乃至“常驻客”。

作为德国科技集团，贺利氏已连续五届参展。“习近平主席致词向世界展示了中国扩大开放的决心。”贺利氏大中华区总裁艾周平说，“过去几年，我们在进博会上收获了多赢的丰硕成果，让我们坚信投资中国是正确的选择。”

前四届进博会累计意向成交额超2700亿美元，超过1500件新产品、新技术及新服务完成“首秀”，始终与时俱进，2020年新设公共卫生防疫专区，2021年新设能源低碳及环保技术专区和创新孵化专区，今年新设农作物种业专区和人工智能专区……

扩大开放 共享机遇

“不断以中国新发展为世界提供新机遇”

中国共产党第二十次全国代表大会强调，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚持经济全球化正确方向，增强国内国际两个市场两种资源联



11月5日，参观者在第五届进博会技术装备展区人工智能专区观看机器人表演。
新华社发

动效应，不断以中国新发展为世界提供新机

遇，推动建设开放型世界经济。

“中国将推动各国各方共享中国大市场机遇”“中国将推动各国各方共享制度型开放机遇”“中国将推动各国各方共享深化国际合作机遇”——习近平主席强调了“共享”和“机遇”，传递出重要信息。

“坚定不移对外开放，中国的大门越开越大，让我们外商可以很放心地在中国投资。”特雷通集团创始人兼首席执行官李曦萌说。

中国的高水平开放，是促进深层次改革的开放。

扩大优质产品进口，创建“丝路电商”合作先行区，建设国家服务贸易创新发展示范区，实施自由贸易试验区提升战略……聆听习近平主席的致辞，中国一系列扩大开放举

措令人心振奋。“习近平主席致词向世界传递一个明确信号，中国致力推动各国共享三大机遇，令我们信心倍增。”辉瑞全球生物制药商业集团中国区总裁彭振科说，作为最早一批进入中国市场的外资药企，辉瑞深切感受到中国营商环境持续优化，和国际接轨稳步推进。

“开放和机遇，是习近平主席致词中让我印象最深刻的两个词。”米其林中国区总裁兼首席执行官叶菲说，中国坚持高水平对外开放的承诺和行动，让公司对在华高质量发展充满信心。

携手世界 共创未来

“让开放为全球发展带来新的光明前程”

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足。习近平主席在致词中指出，要以开放纾发展之困、以开放谋合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福。

“习近平主席的致词传递出推动建设开

放型世界经济的决心。”西门子全球执行副

裁肖松说，通过进博会这一平台，中国和世界共享市场、共创繁荣、共赢未来，“我们对各国携手克服暂时困难、迈向光明发展充满期待”。

在开放中创造机遇，在合作中破解难题。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃说，本届进博会的论坛重点讨论开放与合作，契合当今世界所需。解决当前世界发展难题，需要更多进博会这样的平台，通过对话弥合分歧，推动共建更加美好的未来。

“全面深入参与世界贸易组织改革谈判”“推动贸易和投资自由化便利化”“促进国际宏观经济政策协调”“坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展”……习近平主席宣布一系列切实举措推动各国共享深

化国际合作机遇。

“面对当前世界经济形势的复杂变化，习近平主席在致词中强调中国坚持对外开放的基本国策，这既是保持自身经济持续增长的重要举措，更是深度融入世界经济、推动全球经济稳定复苏的重大战略抉择。”毕马威中国及亚太区主席陶匡淳说。

中国不仅携手各国将全球发展的蛋糕做大，也让发展成果更多更公平惠及各国民。本届进博会增加了向最不发达国家企业提供免费摊位的数量。

毛里塔尼亚总统加兹瓦尼对中国推动建设开放型世界经济、支持多极化表示高度赞赏。他说，中国站在全人类发展的高度思考问题，进博会不仅是毛中两国深化贸易合作的重要机遇，更是促进世界经济发展的重要机遇。

中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员徐秀军说，进博会已成为有效应对逆全球化思潮、引导经济全球化朝着正确方向发展的重要依托。习近平主席的致词，充分展现了中国负责任大国形象和始终不渝推动构建人类命运共同体的天下情怀。

(据新华社上海11月5日电)

《世界开放报告2022》显示

2012年至2020年 中国开放指数提升5.6%

第五届虹桥国际经济论坛5日发布《世界开放报告2022》。报告显示，中国坚持高水平对外开放取得进展，开放指数从2012年的0.7107提升至2020年的0.7507，提高了5.6%，排名从第47位提升至第39位，成为推动经济全球化的重要力量。

报告由中国社会科学院世界经济与政治研究所和虹桥国际经济论坛研究中心共同撰写，通过相关指标体系量化了经济、社会、文化等相关开放要素，遵循了科学性、代表性和可持续性原则。

报告指出，当前世界开放正经历变局，发达经济体在缩小开放，发展中经济体在扩大开放，基于新发展机制的开放不断扩大。

中国社会科学院世界经济与政治研究所所长张宇燕介绍，2020年世界开放指数为0.7491，比2008年下降了4.1%，世界开放在中期内的下滑值得警惕。此外，从2008年到2020年，金砖国家开放指数增长6.3%，“一带一路”经济体开放指数增长5%。

“克服全球性挑战需要真正的全球合作，中国始终坚定不移地对外开放，为完善全球治理贡献中国智慧、中国方案。”虹桥国际经济论坛研究中心理事长顾学明说。

(新华社上海11月5日电)

当前，我国仍面临境外新冠肺炎疫情输入和本土疫情传播扩散的双重风险，防控形势依然严峻复杂。国务院联防联控机制11月5日举行新闻发布会，强调坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇，要严格执行第九版防控方案和“九不准”要求，提高科学精准防控水平，切实保障群众正常生产生活秩序，防止简单化、“一刀切”，坚决整治“层层加码”。

坚持“动态清零”总方针不动摇

发布会上，国家疾控局传染病司二级巡视员胡翔介绍，近日全国疫情继续呈现点多、面广、频发特点，乌鲁木齐、呼和浩特、广州、郑州、福州、兰州等省会城市发生了聚集性疫情，局部地区出现了疫情反弹。

“目前，新疆、内蒙古疫情防控攻坚行动已取得初步成效，广东、福建、黑龙江、河北、河南局部暴发疫情正在逐步趋稳，其他省份的疫情多点散发，全国疫情总体可控。”胡翔表示。

据介绍，当前我国发生新冠肺炎聚集性疫情风险依然存在，存在新冠肺炎疫情与流感疫情叠加的可能。

胡翔表示，我们坚持“动态清零”总方针不动摇，在总结各地疫情防控实践和政策实施效果的基础上，组织专家根据病毒潜伏期、传播力、致病力的变化，不断优化完善疫情防控措施，提高科学精准防控水平，进一步统筹好疫情防控和经济社会发展。

督促各地提高科学精准防控水平

近期，部分地区疫情防控简单化、“一刀切”和“层层加码”的现象有所抬头。

国家疾控局监督一司二级巡视员侯佳介绍，根据群众反映，违反“九不准”规定的问题主要集中在三个方面：一是对来自低风险地区人员采取强制劝返、隔离等限制措施；二是随意将限制出行范围由中高风险地区扩大到其他地区；三是随意扩大采取隔离管控措施的风险人群范围。

此外，一些地方处置疫情时还存在隔离场所收费，随意静默、“封城”代替管控，以赋码弹窗的形式限制人员出行等情况。

据介绍，国家卫生健康委、国家疾控局高度重视群众的投诉工作，每日及时转办、督办地方核查处理群众反映的问题。

“必须坚决果断、科学精准做好当前的疫情防控工作，坚决清理和制止各种形式的防控简单化、‘一刀切’和‘层层加码’行为，有关部门将及时通报并督促整改，整改不到位、不落实的，依法依规严肃问责。”侯佳说。

当前疫情防控策略仍然有效

奥密克戎传播速度快、隐匿性强，研究显示，新的变异株传染性更强，导致防控难度不断加大。当前的防控策略和措施是否仍然有效？

北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强表示，我国目前的疫情防控策略运用得当，能够有效控制新冠变异株的传播和疫情暴发。目前采取的防护措施包括戴口罩、手卫生、社交距离等，对控制病毒传播、预防感染还是非常重要的手段。

“新冠病毒感染后可诱发一系列基础病的加重，这是一个很重要的特点，我们不能忽视。”王贵强说，目前已经有了抗新冠病毒药，所以对新冠肺炎的治疗要积极，尤其是有基础病的老人，更要早期进行干预，避免病情恶化。

(新华社北京11月5日电)

11月7日至9日，民革中央助力现代化新湖南建设招商大会将在湖南举行。本次大会旨在深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，充分展现新时代以民革为代表的各民主党派为湖南高水平开放、高质量发展提供的强

大动能。从今天起，湖南日报开设《同心同行 创新创业》专栏，集中报道民革企业家代表坚定不移助力做强做优做大实体经济、助力现代化新湖南建设的满满信心和生动实践，充分展现近年来湖南良好的营商环境。

顶立科技：助力国产新材料顶天立地

国际先进水平。

第三代半导体材料技术是世界科技的前沿领域，市场前景广阔，关系到国家重大战略需求。高纯碳粉正是第三代半导体——碳化硅的关键原材料。

去年以来，顶立科技围绕湖南第三代半导体产业链需求，通过自主创新，重点攻关SiC/GaN半导体制备的核心技术难点，突破关键杂质深度去除、纯度均匀性控制等关键技术，助力破解制约第三代半导体产业发展的技术瓶颈。

为“奋斗者”号全海深载人潜水器深入马里亚纳海沟提供装备工艺支持；建成湖南省首条金属3D打印全产业链生产线……戴煌介绍，成立于2006年

的顶立科技，如今已成为专业从事特种材料及特种热工装备研发、制造和销售的“国家重点高新技术企业”。今年，顶立科技还成为国家级专精特新“小巨人”企业。

“湖南的营商环境越来越好，顶立科技正在党和政府的‘阳光雨露’下茁壮成长。”戴煌表示，未来顶立科技将继续以科技创新为核心，走专精特新之路，致力于成为特种材料、特种热工装备领域的引领者，着力破解“卡脖子”难题，助力国产新材料顶天立地。

戴煌介绍，该项目是2021年湖南

的顶立科技，如今已成为专业从事特种材料及特种热工装备研发、制造和销售的“国家重点高新技术企业”。今年，顶立科技还成为国家级专精特新“小巨人”企业。

“湖南的营商环境越来越好，顶立科技正在党和政府的‘阳光雨露’下茁壮成长。”戴煌表示，未来顶立科技将继续以科技创新为核心，走专精特新之路，致力于成为特种材料、特种热工装备领域的引领者，着力破解“卡脖子”难题，助力国产新材料顶天立地。

今年以来，该市各级各部门共引进乡友投资项目311个，总投资751.2亿元

兴湘集团瞄准发展新目标

奋力建设国内一流国有资本运营平台

湖南日报11月5日讯(全媒体记者 王亮 通讯员 宋博 朱发生 龙韶国)记者今天从兴湘投资控股集团有限公司获悉，该公司瞄准发展新目标，力争到2025年，实现营收280亿元、利润总额40亿元，基本建成国内一流国有资本运营平台。

今年7月，兴湘集团合并湖南省国资集团、湘江研究院，成为湖南唯一省属国有资本运营平台。截至9月底，集团总资产916亿元、净资产546亿元，年创新能力达到15亿元，主体信用评级提升至AA+，融资授信总额度达400亿元。

兴湘集团锁定建成国内一流国有

资本运营平台的目标，分两个阶段实施。力争到“十四五”末，基本建成国内一流国有资本运营平台，总资产达1500亿元，净资产700亿元，营收280亿元，利润40亿元；从2026年到2027年底，进一步巩固提升国内一流国有资本运营平台建设水平，主要经济指标保持一定增速，高质量发展动力更足、势头更强、成色更好。

兴湘集团党委书记、董事长杨国平表示，集团将深化改革、强化管理、持续创新，打造成为省国有资本运营的主要平台、国企改革服务的主力军、科技成果转化的关键支柱、产业投资的重要力量。

汉寿甲鱼年产值近60亿元

2022中国(汉寿)甲鱼产业大会开幕，15家企业现场签约额30亿元

湖南日报11月5日讯(全媒体记者 鲁融冰 刘涛 刘蓉)今天，2022中国(汉寿)甲鱼产业大会在“中国甲鱼之乡”汉寿县开幕。沈阳金吉顺食品有限公司、湖南华乐食品有限公司等15家省内外企业现场签约30亿元。

龟鳖产业在我国水产养殖业中历史悠久，2021年全国产量达41.6万吨，总产值近千亿元。汉寿县地处洞庭西滨，甲鱼人工繁育苗种和生态养殖全国起步最早，是全国最大的甲鱼苗种繁殖供苗基地、甲鱼标准化生态养殖示范基地。“汉寿甲鱼”也是全国唯一获得国家地理标志产品、农产品地理标志保护的“双标”产品。

本次大会由中国水产流通与加工协会、汉寿县政府共同主办，集中展示汉寿县甲鱼产业发展的最新成果，为甲鱼行业传递政策科技、市场信息提供新渠道，为经营主体展示形象、开展合作搭建新平台，为科研单位宣传推介新产品、新技术开设新窗口，通过养、加、销融合，拓展销售渠道，推进转型升级，助力乡村振兴。

汉寿县现有甲鱼养殖面积14.5万亩，有甲鱼繁育养殖户2000多户，从业人员5万人以上，全县年产值近60亿元。近年来，汉寿县深入实施“强工稳农、活旅靓城”发展战略，将甲鱼产业纳入发展重点，打造高品质、有口碑的农业金字招牌。

岳阳筑巢引凤迎来“湘商回归潮”

今年以来，已引进乡友投资项目311个，总投资751.2亿元

直部门和县(市、区)综合绩效考评范围，把“湘商回归”项目履约践诺作为各县(市、区)年度绩效考评重要指标。

“我们打好亲情牌、乡情牌、友情牌。”岳阳市商务局局长周和平介绍，该市汇总69万余名外出省外人员，完善湘籍在外乡友名录，制作岳阳市招商引资项目手册、岳阳市优惠政策、岳阳市投资指南，拓宽信息互通、资源共享

渠道，整合市县两级资源，常驻上海、深圳、东莞等城市，同步开展招商引资引智引流。累计派出小分队9支，对接走访企业700多家，提供有效招商信息265条，签约引进亿元以上项目125个。

为让项目引得来、留得住、落地快，岳阳不断优化营商环境，系统梳理省、市、县招商引资政策，组织申报2022年招商引资奖励资金，共有海铭德(岳阳)

科技、湖南岳盛新材料等16个支持事项获得资金1853万元，深入开展“送政策、解难题、优服务”专项行动，组织企业沙龙、企业吐槽会，积极为企业解困减负；1965名联企干部下沉园区企业、项目现场开展服务，已解决问题4075个。

今年以来，该市各级各部门共引进乡友投资项目311个，总投资751.2亿元。